徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com





推进家庭医生签约 2035年基本全覆盖

近日,国家卫健委、财政 人社部、国家医保局、国 家中医药局、国家疾控局联合 发布《关于推进家庭医生签约 服务高质量发展的指导意见》 从 2022 年开始, 各地在现有 服务水平基础上,全人群和重 点人群签约服务覆盖率每年提 升 1-3 个百分点, 到 2035 年,签约服务覆盖率达到75% 以上, 基本实现家庭全覆盖, 重点人群签约服务覆盖率达到 85%以上,满意度达到85%左

图片来源网络

|法讯观察

《职业教育法》二十五年首次大修 职校生升本科、读研都将成为可能

提起职业教育,人们往往多不待见。 "考不上高中才去读""上职校没有前途 "职业教育就是低等教育"的观念根深蒂 固。如何打破对职业教育的偏见? 2021 年12月20日,《职业教育法(修订草 案)》二审稿(以下简称"草案")提请全 国人大常委会会议审议。时隔二十五年, 《职业教育法》迎来首次大修, 职业教育 与普通教育之间的天堑将被打破形成互 通,并鼓励普通中小学增加职业教育启蒙 等教学内容, 职业学校学生实习也将获得 更明确的法律保障。

职业教育与普通教育实现互通

长期以来, 义务教育后职业教育与普 通教育泾渭分明, 且职业教育往往被认为 发展空间较小、学生升学就业受限,故而 民众认可度并不高。对此《草案》第十二 条规定, 国家建立健全适应经济社会发展 需要,产教深度融合,职业学校教育和职 业培训并重,职业教育与普通教育相互融 通,初级、中级、高级职业教育有效贯 通,服务全民终身学习的现代职业教育体

全国人大常委会委员吴恒表示, 职业 教育学生如果只能在一个体系内发展,难 免产生"焦虑"。要让公民和学生根据自 己发展志向和能力进行自由的发展, 使中等 职业教育学生有机会在毕业后进入实施职业 教育的普通高等学校继续学习,也可以进入 普诵教育体系的普诵高等学校继续深浩。

华东师范大学法学院任海涛教授在接受 本报《新法讯》采访时提到,从以往经验来 看, 义务教育后的普通教育和职业教育是截 然分开的, 老百姓的传统观念认为普通教育 这一求学路径更能够找到体面的工作。正在 修订中的《职业教育法》将使职业教育在今 后的发展过程中有很大上升空间, 现在有职 业教育本科,未来还会有研究生培养。山 西、辽宁等地已陆续出台应用型本科高校建 设指导意见。

中小学增加职业教育教学内容

教育部职业教育与成人教育司司长王继 平日前表示, 在现代制造业、战略新兴产业 和现代服务业等领域,一线新增从业人员 70%以上都来自于职业院校毕业生,职业院 校的社会认可度显著提升。

然而,与此形成鲜明对比的是,当前我 国职业教育体系建设明显滞后,呈现出大而 不强、多而不精和供需脱节的现状。对此, 全国人大代表张晓庆提出,要提升职业教育 与产业需求契合度,建立适应教育和培训质 量的财政投资体系,用于制造行业的人才引 讲、项目学科建设等事项。

需要注意的是,《草案》新增规定,应 当支持和鼓励普通小学根据实际需要增加职 业教育的教学内容, 开展职业启蒙、职业认 知、职业体验与劳动技术教育。任海涛告诉 记者, 职业教育启蒙非常重要, 小学课程可 以对职业类别做简单形象的介绍,中学课程 则可以进一步系统化、理论化, 更好地指导 学生在未来就业过程中能够将兴趣、爱好和 特长结合起来,对于我国将来的终身教育体 系也将大有裨益。

企业应保护实习生获得报酬的权利

"无缘无 "被强迫去指定的工厂打工" 故被克扣工资""天天加班却没有加班工 "因工受伤而得不到赔偿",此类职校 生的实习经历近年来常见诸报端。

针对实践中存在的违规实习乱象, 任海 涛指出,《草案》中已明确,企业应当保护 实习生的休息权、获得相应劳动报酬的权 利、购买相应保险的权利等,并且规定都要 在实习协议中予以明确。职业学校则应当确 保实习单位为正规的实体单位,并且应当与 实习单位协商, 为学生提供与其专业相关联 的实习岗位,确保学生的职业技能通过实习 获得提高。

(见习记者 朱非)

两部门发布通知服务新市民金融需求 三亿人创业就业住房教育养老获支持

随着我国工业化、城镇化和农业现代化 进程的深入推进,数以亿计农村人口通过就 业、就学等方式转入城镇,融入当地成为新 市民。近日,中国银保监会、中国人民银行 "关于加强新市民金融服务工作的通 知"。创业、就业、住房、教育、养老,未 来新市民在这些重点领域获得的金融服务需 求将更为便利。

全国"新市民"目前约三亿人

《通知》明确新市民范围,主要是指因 本人创业就业、子女上学、投靠子女等原因 来到城镇常住,未获得当地户籍或获得当地 户籍不满三年的各类群体,包括但不限于进 城务工人员、新就业大中专毕业生等,目前

由于新市民在各省市县区分布很不均 衡,《通知》 指出,具体可结合当地实际情况

和地方政府政策,明确服务新市民的范围。

创业支持:加强与工伤保险衔接

对于支持新市民所需各项金融服务, 《通知》提出支持鼓励银行保险机构扩大金 融产品和服务供给, 促进新市民创业就业。

对新市民较为集中的行业开展保险产品 创新,加强与工伤保险政策相衔接,发展适 合新市民职业特点的雇主责任险、意外险等 业务,提高新市民创业就业保险保障水平 聚焦建筑工人、快递骑手、网约车司机等职 业风险较为突出的新市民群体, 扩大保险保

住房支持: 助力增加保障性住房

《通知》支持鼓励银行保险机构优化住 房金融服务,助力增加保障性住房供给,支 持住房租赁市场健康发展,满足新市民安居 需求。包括助力增加保障性住房供给,支持 住房租赁市场健康发展,满足新市民合理购 房信贷需求,提升新市民住房公积金服务水 平, 优化新市民安居金融服务

针对新市民在进城、落户过渡阶段的差异 化金融需求, 为其购买家具、家电等合理提供 消费信贷产品。推广家庭财产保险,增强新市 民家庭抵御财产损失风险能力。

教育支持:发展普惠性学前教育责任险

《通知》支持鼓励银行保险机构落实相关 政策要求,助力新市民培训及子女教育。

鼓励保险机构积极发展学幼险、子女升学 补助金保险、实习责任保险、教育机构责任险 等保险业务。发展普惠性学前教育责任险和意 外险业务,为新市民家庭学龄前儿童教育抚养 解决后顾之忧。

此外,《通知》还提出,支持鼓励银行保 险机构丰富养老金融服务产品, 合理满足养老 服务机构的融资需求,加大新市民养老保障力 度; 优化基础金融服务, 提升基础金融服务的 便利性和可得性,增强新市民获得感



-|第三眼 -

住宅项目规范征求意见 未提及按套内面积交易

住房和城乡建设部《住宅项目规范》 (征求意见稿)继 2019年两次征求意见后, 近日再次向社会公开征求意见。此次《住宅 项目规范》公开征求意见稿中,未再提及 "住宅建筑应以套内使用面积进行交易"

2019年2月《住宅项目规范》首次公 开征求社会意见时,其中第2.4.6条"住宅 建筑应以套内使用面积进行交易"受到广泛 关注。当时的征求意见稿文末附的起草说明 "住宅建筑应以套内使用面积进行 交易"。因涉及住宅用户的切身利益,成为 社会关注焦点。我国目前住宅建筑主要以建 筑面积进行交易,存在同一项目的建筑面积 相同而套内使用面积不同的情况,这项规定 或会加剧"公摊面积伤民"的矛盾。今年的 《住宅项目规范》公开征求意见稿中这条规

对于新建住宅建筑电梯设置, 征求意见 稿要求, 入户层为二层及二层以上的住宅建 筑,每单元应至少设置1台电梯,且轿厢深 度不应小于 1.40 米, 宽度不应小于 1.10 米, 呼叫按钮的中心距地面高度应为 0.85 米至

征求意见稿提出, 住宅项目应配置新能 源汽车充电设施或预留安装条件; 应设无障 碍停车位。在场地方面,集中绿地宽度不应 小于8米;集中绿地中,在标准的建筑日照 阴影线范围之外的绿地面积不应少于三分之 并应设老年人和儿童活动场地。

此外, 征求意见稿还规定了卫生间不应 直接布置在其他住户的卧室、起居室、厨房 和餐厅的上层。

- | 城市 -

中小学校外配餐办法出台 家长代表可参与全程监督



近日,天津市教委制定出台《天津市中 小学校校外配餐管理办法》

《办法》规定,在不影响正常教学秩序 的前提下,家长代表可人校陪餐,可查看学校"互联网+明厨亮灶"视频信号,可前 往配餐企业实地抽查走访, 可对学校配餐进 行满意度评价等。

房屋租赁管理办法修订 提交虚假备案材料将受罚

近日,南京市人民政府发布新版《南京 市房屋租赁管理办法》公布,自5月1日起

《办法》明确,房屋租赁当事人、住房 租赁企业或者房地产经纪机构提交虚假住房 租赁登记备案材料的,由房产部门责令限期 改正;逾期未改正的,对个人处一百元以上 五百元以下罚款,对单位处一万元以上三万 元以下罚款。